槐荫区 2020 年全面预算绩效管理工作汇报

近年来,槐荫区在全面预算绩效管理理论和实践方面不断进行探索和突破,创新引领,多措并举,深化改革,将绩效理念和方法贯穿预算管理全过程。2020年,在在区委的正确领导和区人大及其常委会的监督、支持下,我区通过建立全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系,推进预算绩效管理制度化、规范化、信息化,不断提高财政资源配置效率和使用效益,提高预算管理水平和政策实施效果,为今后预算绩效管理工作奠定了坚实基础。

一、全面预算绩效管理探索与实践

(一) 以制度化为基础,构建预算绩效全方位管理体系

2019年以来,槐荫区不断完善全面预算绩效管理制度化建设,成立专门的预算绩效管理科室,先后制定了《关于全面推进预算绩效管理试点工作方案的通知》(济槐财[2019]47号)、《槐荫区部门整体预算绩效管理试点工作方案》(济槐财[2019]36号)、《关于开展 2019 年度区级项目支出绩效自评工作的通知》(济槐财[2020]8号)、《关于做好 2020 年度部门预算项目绩效目标信息公开的通知》(济槐财[2020]14号)等一系列政策文件,积极构建功能协调,覆盖到位的全方位管理体系,并将预算绩效管理纳入全区经济社会发展综合考核,为全面预算绩效管理深入开展奠定了扎实的制度基础。

- (二) 以规范化为条件, 构建多特色并行的绩效管理模式
- 一是有重点有层次推进预算部门2019年度区级项目支出绩效

自评工作,涉及全区预算单位80余个,实现所有部门单位,所有 专项资金自评全覆盖。二是进一步强化绩效评价结果运用,将绩 效评价结果应用到预算编制当中,逐步建立绩效评价结果的反馈 与整改、激励与问责制度,增强单位的责任感和紧迫感,努力做 到"无预算不支出,支出必问效"的财政预算管理制度。三是积 极开展部门整体绩效管理试点。目前,全区3个试点单位已从宏 观角度聚焦整体绩效和核心业务衡量自身履职效能, 并从运行成 本、管理效率、履职效能等方面,进一步明确自身使用各类资金 所应达到的目标实效, 为后期各部门开展整体绩效管理奠定了良 好基础。四是积极拓展预算绩效管理范围,实现从一般公共预算 拓展到政府性基金预算、社保基金预算、国有资金经营预算。目 前槐荫区个别社保基金项目、债券项目已进行重点绩效评价、绩 效目标填报并进一步纳入后期预算绩效全周期跟踪工作。**五是**针 对全区重点项目及政策进行重点绩效评价,并实施全周期跟踪问 效试点。目前, 我区已全面开展重点绩效评价及全周期跟踪项目 第三方服务机构的招标采购工作,涉及全区重点项目23个,涉及 项目资金合计约1.65亿元。

(三)以信息化为手段,促进预算绩效管理多层次开展

槐荫区通过第三方机构大力引进绩效申报管理系统,实现绩效目标、绩效监控、绩效评价的在线申报、在线查询、在线跟踪。 全区各预算单位针对自身申报项目情况,围绕产出指标、效益指标、满意度指标等多角度制定专项项目年度指标值,截止目前, 2020 专项项目绩效申报系统已全部填报完毕。同时,针对前期设 定的 2020 年绩效目标及 2019 年绩效自评相关内容, 槐荫区利用 政府政府工作网站, 加大公开力度, 要求全部预算单位将 100 万 以上的项目全部公开,同时公开数量不低于总项目数的 30%。目前, 此项工作已全部完成。

二、下一步工作措施

在不断的探索与实践过程中,槐荫区全面预算绩效管理取得了一定的实效,但也存在各方面不足,如预算绩效管理理念薄弱、缺乏专业的预算绩效管理评价人才、各行业预算绩效评价指标体系尚未构建完善等,下一步探索实践中还需不断完善短板,实现全面预算绩效管理跨越式发展。

(一) 牢固树立预算绩效管理理念

一是强化绩效意识。坚持"无效不支出、支出必问效"的管理观念,将预算绩效管理的理念和方法深度融人预算编制、执行、监督全过程,避免预算绩效管理单纯成为预算管理中的独立附件。二是强化部门协作。加强各级领导干部对预算绩效管理的重视,充实预算绩效管理人员力量,加强预算绩效业务培训,建立业务管理部门和绩效管理部门协同配合的合作机制,确保预算绩效管理延伸至资金使用终端。三是强化主体责任,部门是预算执行的主体,充分调动部门开展预算绩效管理的积极性,一方面赋予部门更多的管理自主权,另一方面推动绩效评价结果公开,让部门接受社会监督,提高财政资金使用绩效。

(二)加强人员培训,构建专业的预算绩效管理队伍 结合预算绩效管理的要求,针对性地进行专业技能培训,不 断提高相关人员的专业素质水平,同时积极组织培训活动,对原有的在岗人员进行继续教育,定期邀请专家进行讲座培训,不断提升工作人员的专业技能。同时进一步督促各单位建立合理的岗位机制,明确各个人员的分工,优化内部组织结构,以此实现预算绩效管理职能的逐渐过渡,整体提升预算绩效管理水平。

(三)注重绩效管理结果的应用

一是要加强事前绩效评估结果应用。要求部门加强项目评审, 绩效评估结果较差的项目不予申报。二是加强项目执行绩效监控。 在强化绩效目标管理的基础上,通过绩效运行监控,定期对项目 绩效目标实现情况进行分析评估,对绩效目标实现情况较差的项 目及时纠偏调整,根据实际情况调减项目预算或暂停实施项目。 三是加强绩效评价结果应用。将各部门开展自评和财政部门开展 重点绩效评价的结果,作为申请下年度预算的参考依据。对评价 结果较好的项目优先安排预算,对评价结果较差的项目适当扣减 预算。

(四)借助信息化手段推动预算绩效管理

一是建立事前评估、绩效目标、绩效监控、绩效评价、执行进度监控和绩效结果应用的信息系统,涵盖申报、审核、跟踪、反馈、查询等操作。二是通过信息系统实现绩效指标库的动态管理,实现绩效管理结果的全过程跟踪管理。三是注重依托信息技术创新评价方法,如研究依托大数据分析技术,运用成本效益分析法、比较法、因素分析法、公众评判法、标杆管理法等,提高绩效评价结果的客观性和准确性。

(五) 推动绩效评价结果公开

一是继续做好各单位绩效目标及自评公开工作,便于部门业务工作开展绩效情况接受公众监督。二是做好重点绩效评价报告随决算报送人大工作,便于财政资金使用绩效情况接受人大监督。三是推动部门绩效评价结果和预算安排挂钩情况向社会公开,从而实现预算编制、安排的有效性、科学性、合理性接受公众监督。